

ПАМЯТКА ТУРИСТА

ИОРДАНСКОЕ ХАШИМИТСКОЕ КОРОЛЕВСТВО

Ваше Туристическое Агентство: _____ Тел.: _____

Туроператор/Принимающая сторона: _____ Тел.: _____

Географическое положение: государство в юго-западной части Азии, граничит с Саудовской Аравией, Ираком, на западе - с Израилем и Палестинской Автономией, на севере - с Сирией. На юге небольшая часть территории омывается заливом Акаба. С Израилем существуют территориальные разногласия по поводу прохождения Линии Перемирия, которая разделяет две страны с 1949 г. Большая Долина Ущелий отделяет восточный и западный берега Иордана, главной реки страны. Возле самого большого озера страны - Мертвого моря - находится низменность с глубочайшей в мире впадиной суши - Гхор (- 405 м).

Климат: субтропический средиземноморский и резко-континентальный, очень сухой. Средние температуры января +8°...14°С, июля +24...30°С (при средних дневных температурах около +40°С). Лучшее время для посещения Иордании - весна и осень. Сезон дождей на севере длится с ноября по март. Температура воды в Красном и Мёртвом морях круглый год не опускается ниже +21°С.

Время: отстает от московского на 1 ч. Практикуется переход на летнее время, из-за несовпадения дат перехода в Иордании и России, «отставание» может составлять 2 ч.

Столица: г.Амман.

Язык: арабский, распространён английский.

Население: 6,2 млн. человек, 60% - арабы, чеченцы, армяне.

Религия: 96% - сунниты, 4% - христиане.

Время полета: Москва - Амман около 4 ч.

Правила въезда-выезда: на территорию Иордании необходима въездная виза и международный страховой полис. Визу можно оформить как в консульском отделе посольства Иордании в Москве, так и в пунктах пересечения границы (нужен паспорт со сроком действия не менее 6 месяцев). Стоимость визы - 10 динар, время пребывания 1 мес. По истечению этого срока, необходимо продлить визу. Дети, вписанные в паспорт родителя, въезжают по его визе, а имеющие собственный паспорт, оплачивают полную стоимость визы. О том, что со взрослым поедет ребенок, вписанный в паспорт родителя, следует обязательно сообщить, т.к. об этом делается специальная пометка в визе. Важно! При выезде из Иордании взимается налог с индивидуальных туристов (если они пробыли в стране больше суток). Сумма налога составляет 5 JD (USD не принимаются). В страну можно беспошлино ввезти 200 шт. сигарет, 1 бут. спиртного, парфюмерию для личного пользования. Ручная кладь и предметы личного пользования пошлинами не облагаются. Ввоз иностранной (кроме израильской) и национальной не ограничен (декларация обязательна). Вывоз валюты ввезенной не ограничен, национальной можно вывезти не более 300 JD. Запрещен ввоз оружия, наркотиков. При ввозе и вывозе предметов антиквариата следует иметь квитанцию, выданную продавцом. Вывоз любых видов кораллов и изделий из них запрещен.

Деньги: иорданский динар JD = 1000 филсов. В связи с инфляцией филсы уже не учитывают при расчётах, хотя монеты имеют хождение, и некоторые продавцы указывают цену в четырёхзначных числах. Более употребляемой частью динара является «kyrsh» (1 динар = 100 кырш). Деньги можно обменять в аэропорту, отелях и обменных пунктах. Расчёт за товары и услуги обычно происходит в динарах. Иностранная валюта почти никогда не принимается к оплате. Кредитные карточки, дорожные чеки принимаются только в крупных туристических центрах, гостиницах, кассах по продаже билетов и крупных магазинах (наиболее распространены American Express и Visa, Diners Club реже, обналичивание карточек MasterCard часто затруднено, поэтому их лучше не использовать). Во внутренних районах страны расплатиться кредитными картами практически невозможно. Банки работают с 8:30 - 12:30 и с 15:30 - 17:30, сб. - чт. (кассы обычно закрываются в 12:30). «British Bank of the Middle East» принимает евробочки. Комиссия за обналичивание дорожных чеков обычно составляет 5 JD, вне зависимости от суммы. Во время Рамадана большинство банков работает только с 8:30 - 10:00, некоторые крупные открыты и после обеда.

Транспорт: наиболее удобный способ передвижения в городах - такси. Белое такси - частное, очень дешевое, однако водитель будет говорить только по-арабски, и в машину по пути будет подсаживать других пассажиров (очень разных!). Желтое такси - официальное, Вы можете вызвать его по телефону, в отеле на стоянке или поймать на улице. Оно тоже достаточно дешевое и куда более безопасное и Вы будете единственным пассажиром. О цене лучше договориться заранее, т.к. счетчиками пользуются не всегда. Средний тариф 1км - 0,5 JD. Такси ходят только в пределах определенного населенного пункта. Для поездки в другой город водитель должен получить специальное разрешение, оплачивать которое, придется пассажиру. Принято, что женщины следуют садиться на заднее сиденье, а мужчине - на переднее. Чаевые не обязательны, но лучше добавить к оплате 200-300 филсов. Междугородные автобусы связывают большинство населенных пунктов страны и достаточно комфортабельны. Билеты на них лучше бронировать по телефону или покупать в кассе за несколько часов до отправления автобуса. Для поездок на малые расстояния, используются более старые автобусы, которые ходят без расписания, отправляются по мере наполнения, проезд оплачивается при посадке.

Аренда автомобиля и дорожная безопасность: взять автомобиль напрокат можно при наличии водительских прав международного образца и кредитной карты. Возраст водителя не менее 21 года. Машину с постоянными иорданскими номерами иностранцу разрешено водить только при наличии местных прав, поэтому зачастую арендовать машины в офисах местных прокатных компаний (а именно, они выдают машины с местными номерами) затруднительно. Аренда автомобиля через турбюро обойдется дешевле, чем напрямую. Движение в стране правостороннее. Надписи на дорожных знаках на арабском и английском языках. Существуют туристические дорожные знаки коричневого цвета, показывающие направление к достопримечательностям.

Максимально допустимая скорость движения на дорогах - 100 км/ч (на «хайвеях» - 110 км/ч), в городах - 60 км/ч. Стоимость бензина около 1 USD за 1 л.

Связь: позвонить из Иордании в Россию: +7 - код города - номер абонента. Для того, чтобы позвонить из одного города Иордании в другой, следует набрать: 0 - код города - номер абонента. Телефоны, которые начинаются на 079 - мобильные. При звонке на них, со звонящего взимается плата как за междугородний звонок. В большинстве отелей взимают сумму как минимум за 3 мин разговора. В Иордании два сотовых оператора - FastLink и MobilCom. Обладателям мобильных телефонов, мы советуем приобрести за 15 динаров sim - карту оператора FastLink, с 5-ю динарами на счету. 1 мин разговора с Москвой обойдется вам в 0,7 динара, местные звонки около 0,1 динара, входящие бесплатны. Скорая помощь - 199, Полиция - 191.

Отели: напряжение в сети 220 В, частота 50 Гц. Время заезда в отель (в основном) 15:00, выезда с 10:00 - 12:00. Питание в отелях «шведский стол». В некоторых гостиницах можно найти русские телеканалы. Накануне выезда из отеля необходимо расплатиться за дополнительные услуги (телефон, мини-бар и др.).

Кухня: иорданская кухня верна арабским кулинарным традициям, однако имеет множество характерных черт. Блюда местной кухни не так остры и пряны, повсеместно добавляются мятة, зелень, травы, лимоны, лук, маринованные оливки, кедровые орешки. Сладости, произведенные в Иордании, считаются одними из лучших в арабском мире. Это посыпанные кунжутом печенья, «баклява» с фисташками, знаменитая «канада» с сыром, пирожки «катаеф», десерт из гуавы «жавафа», отменное мороженое, засахаренные фрукты и сотни других кондитерских изделий. Спиртные напитки местного и иностранного производства можно приобрести в любое время, кроме месяца мусульманского поста. Из крепких местных напитков стоит попробовать «арак» - он разбавляется водой, имеет цвет молока, а также специфический запах и вкус аниса. Неплохи также местные вина (белые, розовые и красные). Алкогольное и безалкогольное пиво предлагается во многих кафе и ресторанах (но не во всех), продается в специальных магазинах.

Магазины: пятница в Иордании - официальный выходной. Магазины, владельцами которых являются христиане, могут быть закрыты и в воскресенье. Каждый хозяин определяет время работы своего заведения сам. Обычно магазины работают без обеденного перерыва. Покупки: плетёные коврики из Мадабы, бутылочки с разноцветным песком из Петры, поделки из оливкового дерева, керамика и медная посуда, ювелирные изделия, бедуинские украшения из черного серебра и др. Иорданская косметика на основе продуктов Мертвого моря.

Чаевые: даются в благодарность за хорошее обслуживание гостиничному персоналу 0,5 JD, экскурсоводу 2 JD с человека, шоферу 1,5 JD с человека, погонщику лошади в Петре 2 JD и т.п. Чаевые обычно составляют основную часть заработка работающих в туристическом секторе иорданцев - в договоре о найме на работу обычно указывается некая незначительная сумма «плюс чаевые», поэтому оставшийся без чаевых иорданец, скорее всего, будет обижен.

Достопримечательности/экскурсии: Петра, высеченный в скалах город, центр набатской цивилизации и до сих пор сохранивший в себе бесконечное количество тайн. В Петре, отправляясь лучше всего с ночевкой, т.к. одного дня на все достопримечательности не хватит. По дороге из Петры в Акабу, можно по-

сетить пустыню Вади-Рам, чтобы запечатлеть уникальные пейзажи. Джераш - практически целиком, сохранившийся образец провинциального города времен Римской империи. В нем есть 17 византийских церквей, два амфитеатра, несколько обрамленных колоннами улиц с мостовыми, камни которых помнят колеса римских колесниц. Паломникам и людям, интересующимся историей первых веков христианства, рекомендуем посетить Мадабу. Вы сможете посмотреть археологический парк и церковь св. Георгия, мемориал Моисея на горе Небо, Место Крещения Иисуса в Вади Аль Харар и массу других исторических мест, относящихся к периоду от рождения Иисуса до VI в. н. э., Замок крестоносцев в Караке и арабский замок Аджлун, стены которого помнят эпоху Салах-Эддина. А тем, кому интересна история Арабского Халифата, рекомендуется посмотреть уникальный памятник этой эпохи - средневековые бани Каср-Амра, украшенные фресками с изображениями людей и животных. Халифские дворцы пустыни - это около 30 резиденций, некогда утопавших в зелени и цветущих садах и орошаемых с помощью оригинальных ирригационных сооружений, часть которых сохранилась до сих пор. Перечень экскурсий Вы получите по приезду у Вашего гида.

Особенности пребывания в стране, личная безопасность, сохранность здоровья и имущества туристов: отношение к русским туристам дружелюбное. Иордания - самая стабильная и безопасная страна Ближнего Востока. Преступность здесь почти отсутствует: на улицах встречаются полицейские патрули, но ввиду сильного влияния родоплеменных традиций, иорданцы сами вполне успешно поддерживают порядок в своем населенном пункте. Межконфессиональные конфликты отсутствуют. Во время купания в Мертвом море необходимо: беречь глаза (пользуйтесь очками для плавания или солнцезащитными), одевать специальную обувь. Фотографировать людей на улице можно только с их согласия, стратегические объекты, пограничные пункты, аэропорты - не разрешается. Для экскурсий потребуется удобная обувь и одежда спортивного типа. Женская одежда, не должна быть вызывающей - не забывайте, что большинство местного населения мусульмане и слишком короткая юбка, открытые плечи и спина вдалеке от пляжа могут привлечь к вам повышенное внимание. Не рекомендуется пить воду из-под крана и есть немытые фрукты. Внимание! Туристы обязаны соблюдать местные законы, нормы поведения, уважать традиции и религиозные обычай. Несоблюдение правил может повлечь за собой привлечение к ответственности. Следите за сохранностью своего имущества и документов. Храните ценные вещи в сейфе отеля, сделайте ксерокопию паспорта и визы. Ознакомьтесь с условиями страхования и оплатите дополнительную страховку с учетом специфики путешествия.

Праздничные и нерабочие дни: мусульманские фестивали и праздники проходят согласно лунному календарю, и их даты меняются из года в год. Важнейшие события религиозного календаря: день начала паломничества в Мекку Эйд-аль-Адха, Священный месяц Рамадан и завершающий его фестиваль Эйд-аль-Фитр. Посольство РФ в Иордании: Amman, 3-d circle, Zahran street; тел.: (6) 641-158, 641-229. Посольство Иордании в РФ: г.Москва, Мамонтовский пер. 3, тел.: (495) 699-12-42, 699-28-45.

Словарик: Здравствуйте - Мархаба; Спасибо - Шукран; Пожалуйста - Афон; Много - Ктир; Мало - Калиль; Ты знаешь английский - Анта тааиф инглизи; Да - наам (Айва); Нет - Ля; Сколько стоит? - Каддэць?; Плохо (нехорошо) - Миш квэйс; Хорошо - Квэйс; Я не знаю арабский - Ана ма бааиф араби.

Юридическая поддержка в туризме www.travelexpert.ru